

聚焦第七届文博会

SWIF 2025

品类新 设计潮 山西特色文创作品火爆出圈

“山西文创作品销售非常火爆，每个展位都循环上演着售罄、补货的景象。”工作人员赵粹然说。在第七届山西文博会上，首次设立的“文创山西”主题展区集中展示红色文创、时尚潮玩、官方文创等板块的精品力作，这些极具山西特色的文创作品，品类新，设计潮，成为本届文博会上的畅销产品。

新潮文创集中展示

21年以来，位于山西潇河国际会展中心N4馆的“文创山西”主题展区，客流如织，人气旺盛。在一个个文创展位上，品类繁多、设计新潮的文创作品令人目不暇接。“比着卡尺，抓稳印章，在灰色图案上盖章。”在山西嗨游文化展位前，孙旭波正在教10岁小朋友谢晓敏在天龙山石窟图案上盖章。眼前这本《跟着国宝游山西》集章册，将每个市的全国重点文物保护单位设计成一幅幅美丽图案，再将图案上的灰色部分留作盖章之处。在太原市部分，不仅有大众熟知的晋祠、天龙山、纯阳宫、太山龙泉寺等景区景点，还有清徐文庙、不二寺、明秀寺等全国重点文物保护单位。

孙旭波这样讲述设计初衷：“太原市共有38处全国重点文物保护单位，涵盖古遗址、古建筑、石窟寺及石刻等多种类型，如果向外地游客集中介绍，游客很难记住，而采取集章形式，就会容易许多。游客在游览晋祠、永祚寺等知名景点后，在对应图案上盖章，随后会将注意力放在剩余景区景点上，接着去了解、去打卡，从而将太原更多旅游资源展示在了游客面前。”

类似的新潮文创在展区随处可见。将古建筑屋顶的“守护神兽”化为大眼琉璃鹏吻扩香摆件；博物馆“镇馆之宝”可以插进口袋；壁画变身可爱本册，既可以打卡盖章，又可以制作手账，仿佛与1500年前的艺术家玩“跨时空合作”；今年强势出圈的合香文创也在展区亮相，鸟尊香牌、晋商文化元素香牌将古老香方、千年香气带入今天的日常生活……

红色文创传承精神

左权家书、左权像章、子弹型优盘、英雄人物剪纸……在“文创山西”主题展区，红色文创板块尤其受到游客关注。灵丘县平型关大捷景区发展有限公司、左权文旅运营管理发展有限公司、黎城太行山黄崖洞旅游发展有限公司等14家企业带来80余款产品，这些文创产品以百团大战、平型关大捷、吕梁抗日英雄等为主题元素，涵盖剪纸、烙画、澄泥砚、夜灯、徽章等多种品类，以创意设计传承弘扬红色文化。

在平型关大捷景区展位前，锃亮的冲锋号、抗日纪念徽章、子弹型挂件、小人书《刘胡兰》等文创作品，以及视频里平型关大战突击连战士的威武雄姿，让路过的孩子们萌生了当回小八路的想法。

“嘟—嘟—嘟—”9岁小朋友高林峰鼓起腮帮子，用力吹响了手中的号角。虽然音调不够准确，但他认真的表情赢得了周围家长和工作人员的掌声，“我吹的是冲锋号，就像当年八路军发起进攻时吹的那样！”高林峰兴奋地向妈妈解释。这种沉浸式体验让抽象历史变得具体可感，在孩子们心中留下了深刻印象。

平型关大捷景区工作人员王耀华说，这次展出的文创作品，包装上都有八路军战士吹响冲锋号的剪影，这是民族不屈精神的象征，“我们会教授孩子们吹奏冲锋号的技巧，让每个观展的孩子都能吹出胜利的旋律。”

本土文化新锐表达

本届文博会上，整体产品类型多元、设计创意新颖，源自本土文化的文创作品让人眼前一亮。“佛小伴、鸮卣毛绒玩具、铁猫造型的毛绒玩具、关公泥塑……本土可爱的文创作品太多太多了，有的作品排队都买不到，真让人刮目相看。”“80后”李梅梅逛展后这样感慨。在文博会现

场，不少观众有类似印象：山西文创作品近年出现爆发式增长，本土文化不仅是文创取之不竭的艺术源泉，而且孕育出了一批明星文创作品。

以令李梅梅颇感惊讶的铁猫造型毛绒玩具为例，这款文创的素材源自阳曲县铁猫寺。作品的设计师杨舒波是一位“95后”太原市民，几年前在国外留学时，学习了艺术与设计专业。杨舒波说，2024年初，阳曲县铁猫寺在网上火了一把，吸引了不少网友关注，还有不少猫主人在评论中晒出自家猫咪的可爱照片，表示要带着猫咪实地探访。受此启发，她和团队成员想要设计以铁猫神像为原型的各类文创作品。在文博会上，她和团队展出的“猫猫神”手机垫片、手提袋、猫猫护身符等十几件产品，成为特色鲜明的宠物文创，顾客络绎不绝，人气极旺。“这款猫猫神毛绒挂件，早在半年前就打算了。我们找了3个厂家制作，依然对部分细节不够满意，这次展出来就是希望观众多提意见，谁想观众纷纷‘路转粉’，都想要购买，这款作品提前成为明星产品，极大增强了我们开发本土特色文创作品的信心。”

记者 贾尚志



“文创山西”展区吸引游客驻足。 王韵菲 摄

本报讯 近日，市城乡管理局召开全市工地、道路、渣土运输扬尘治理工作推进会，展开扬尘治理行动。我市已成立8个工地扬尘整治检查组和8个市容环境整治检查组，对治理情况集中检查和督办催办，对督导发现的问题进行曝光、约谈和问责，以最坚决的态度、最严格的标准、最有力的措施坚决完成攻坚任务。

工地扬尘治理方面，在全面落实“六个百分之百”的前提下，紧盯施工阶段，对涉土作业工地实施重点管控，特别是对重点区域的各类施工工地，将派驻专人24小时不间断巡查，明确标准，统一管理。同时，明确市区两级工地管理责任人，压实管理责任，将职责任务细化到岗、具体到人，坚决防止责任悬空。对存在扬尘污染的工地，发现一起，查处一起，坚决整改一起，对主体责任落实不到位、整改不力的，从严处理。

渣土运输管理方面，实施源头控制、过程监管、末端治理的“点对点”全流程闭环管控。在工地源头，严格管理进出工地的运输车辆，对密闭运输、带泥上路等进行严管严控；在运输过程中，全面推行“阳光运输”，严格落实日报备、日巡查制度。同时，联合交警、属地部门，常态化开展渣土运输整治“零点”行动，严禁沿路抛撒、不按规定路线行驶等行为；在消纳终端，严格落实扬尘管控措施，规范做好运营、环保、安全3个台账记录，完整留存运营数据；做好末端监督，对接纳量进行记录、签字，禁止接收不合规车辆和无资质车辆。同时，对消纳场所蹲守检查，依法查处违法接收、违规倾倒、擅自堆放等行为。

道路扬尘整治方面，提高机械化作业覆盖率，加大道路机扫冲洗、湿扫吸尘、喷雾降尘等机械化作业频次，对城乡接合部、工地出入口易产生扬尘路段加大喷洒抑尘力度。对背街小巷、人行道等区域人工巡回保洁，对垃圾箱及周边进行及时清理。对重点区域道路，督促属地环卫部门不间断巡回清扫保洁，确保路面湿润不起尘。 (任晓明)

污水处理厂项目最大单体工程封顶

本报讯 8月23日，从市城管局了解到，省、市“一泓清水入黄河”重点项目——城南污水处理厂水质提升项目建设取得重大进展：该项目最大单体工程——臭氧催化氧化池顺利完成封顶。

作为污水处理厂的核心单元，臭氧催化氧化池承担着深度去除污水中难降解有机物、提升出水水质的关键任务，其工程单体结构复杂、技术要求高，施工难度大。自开工以来，建设团队克服工期紧、任务重、技术要求高等多重挑战，通过优化施工方案、强化现场管理、严格质量管控等措施，确保工程高效推进。

目前，市城管部门正在抓紧实施城南、汾东、晋阳3座污水处理厂的水质提升工程，确保出水达到地表水三类标准，为“九河”复流提供稳定、经济、可靠的水源。 (任晓明)

“帮办服务”促进小店区商会建设

本报讯 8月24日，从小店区了解到，为助力民营经济高质量发展，小店区行政审批服务管理局推出“政务服务+街道（乡镇）商会”帮办服务模式，通过“辅导办、上门办、集中办”，为辖区街道（乡镇）商会登记工作顺利开展提供助力。

小店区行政审批服务管理局审批科室牵头组建微信群，靠前服务，详细讲解商会登记办理流程，跟踪了解各街道（乡镇）商会设立筹备情况，实施线上系统操作指导，随时帮助修改材料、解决问题，全程“辅导办”让办事人员轻松完成申请流程。选派业务能力强的工作人员作为“服务员”，商会有需，第一时间上门，帮助解决街道（乡镇）商会登记工作中遇到的困难和问题，同时建立“问题收集—高效解决—跟踪反馈”闭环机制，提供从咨询指导、材料准备到事项申请全流程指导帮办服务，提高商会登记便利度。对于办理条件成熟的街道（乡镇）商会，组织办事人员召开会议，安排业务骨干全程跟踪指导，帮助做好登记申请全流程，做到“一次办好”。 (王丹)

“太原好货”助力阳曲玉米出村进城

本报讯 近日，太原市供销社打造的“太原好货”区域公品牌积极开展助农行动，通过线上线下协同发力，帮助阳曲县安塘村销售玉米5000公斤，解了村民“好粮难销”的燃眉之急。

阳曲县安塘村产出的玉米籽粒饱满、品质优良，但受限于销售渠道狭窄、推广范围有限，面临销售困境。“太原好货”团队了解情况后迅速行动，整合多方资源为农产品搭建起产销对接桥梁。同时，依托“供销生活超市”等实体网点，专门设立助农专区，悬挂“太原好货助农阳曲安塘”醒目横幅，通过堆头陈列、明码标价等方式，让市民能近距离便捷选购。

此次助农行动不仅让安塘村的玉米从田间顺利走进城市商超，更为“太原好货”探索农产品上行路径积累了实践经验，为乡村振兴注入了“好货动能”。 (孙佳敏)

中国通俗文艺研究会东湖创研基地揭牌

本报讯 8月23日，中国通俗文艺研究会东湖创研基地在美锦醋业揭牌成立。

此次活动由中国通俗文艺研究会东湖书画院牵头组织。活动现场，东湖书画院院长与美锦醋业电商部门负责人“中国通俗文艺研究会东湖创研基地”揭牌。仪式后，书法家们现场挥毫泼墨，围绕“美锦醋业”和“山西老陈醋”主题即兴创作，东湖书画院向美锦醋业赠送书法、书画作品及个人书法集，将醋文化的厚重与书法艺术的灵动完美融合，赢得阵阵好评。据介绍，此次创研基地的成立为千年醋业匠心与当代文艺创作搭建起交流桥梁。 (孙佳敏)

传递特别关爱 温情守护成长

问孩子们的学习、生活和身体情况，鼓励孩子们勇敢面对生活中的困难与挑战，树立积极向上的生活态度。

筑牢安全防线

“谁知道，如果楼下起火了，我们该往上跑还是往下跑？”8月21日，在山西省图书馆少儿馆报告厅，迎泽区迎泽街道解放南路一社区关工委组织的消防专题讲座上，消防员提问的话音刚落，孩子们的答案便应声而起——“向上！”“向下！”

“楼下起火，烟雾上升，大约是以每秒3至5米的速度蔓延，且烟里有毒，通常情况下，都是向下跑更安全。”消防员给孩子们播放了视频，并辅以数据作出解释。刚才答错的孩子们先是掠过一丝恍然大悟的神情，隨即便表现出暗自庆幸——“幸亏学到了，真遇到事情就知道该怎么做了”。

一个小时的讲座现场，消防员结合近年典型案例，以通俗易懂的语言介绍了“身边的安全隐患有哪些”“遇到火情该如何逃生”等内容，并强调了“增强日常安全防范意识”的重要性。参与活动的孩子们一个个听得意犹未尽，大南关小学即将升入五年级的刘浩阳同学说，“智能灭火设备”给他留下深刻的印象，“科技真是太神奇了，我没想到家里安一个小盒子，就可以有效防火、灭火。今天，我学到了‘火灾不彻底，可能是灭火设备没用对’等非常实用的安全知识，感觉非常有收获。”

活动中，迎泽区相关社区工作人员将每一份学习用品精准送到困境儿童手中。他们与孩子们亲切交谈，仔细询

助力丰盈心田

润心伴成长，同心护未来。我市杏花岭区、万柏林区等多个社区儿童之家组织孩子们观看露天电影、开展漆扇绘制活动、学习法律知识等，助力孩子们的暑假生活更丰富。

以“法”护航。万柏林区元下街道未成年人保护工作站气化街社区儿童之家组织开展普法小课堂活动。活动中，律师赵曙晔以讲故事形式开展讲解，所讲案例贴近孩子们的生活，涵盖校园欺凌、网络安全等内容。活动还设置了互动环节，孩子们踊跃提问，赵曙晔律师逐一耐心解答。为了帮助孩子们更好地学习法律知识，社区儿童之家工作人员还发放了普法宣传手册。参与活动的家长李女士表示：“这样的普法小课堂非常实用，让孩子从小懂法守法，助力健康成长。”

铭记历史，珍爱和平。迎泽区五一东街社区儿童之家组织开展“红色经典故事分享会”，迎泽区老兵宣讲团成员闫一旭为孩子们生动讲述南昌起义的历史，激励孩子们珍惜当下的和平生活、努力学习、增长才干，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的一份力量。

万柏林区太白社区儿童之家精心组织漆扇绘制活动，通过现场体验环节，让孩子们感受传统工艺的魅力，在心中种下了热爱传统文化的种子。

记者 弓凤飞

送出“成长礼包”

困境儿童需格外关注、格外关爱、格外关心。我市民政部门始终将困境儿童关爱保护工作作为重点，做好困境儿童等特殊群体未成年人的关爱救助工作，积极开展各类关爱活动，持续提升关爱服务水平，全方位关注孩子们的身心健康和成长发展。

11岁的楠楠参加“同心筑梦 绿野逐光”2025困境儿童暑期夏令营后，交到一个非常好的朋友。最近，两个孩子还多次相约去图书馆看书。楠楠的妈妈开心地说：“好活动能给孩子带来身心的滋养。从夏令营回来后，孩子变得开朗、自信了，求知欲提高了。”

暑假期间，迎泽区民政局开展暑期关爱慰问困境儿童活动。7月，为辖区33名孤儿，事实无人抚养儿童发放了包含书包、水杯、笔袋等用品的学习礼包。8月中上旬，为辖区158名困境儿童发放儿童故事书、本、书包、笔袋等学习用品。

活动中，迎泽区相关社区工作人员将每一份学习用品精准送到困境儿童手中。他们与孩子们亲切交谈，仔细询